

## Rezumatul tezei de doctorat

Lucrarea se intitulează "*Compensația ca mod de stingere a obligațiilor*", având o structură simplă ce conține două titluri, care sunt structurate pe capitole, care la rândul lor conțin mai multe secțiuni.

Titlul I al tezei este intitulat "*Sinteză asupra noțiunilor și determinărilor privind obligațiile în general și obligațiile civile în special*" și conține două capitole.

Capitolul I - este intitulat "*Obligațiile civile în sistemul dreptului obligațional*". El se constituie într-o parte introductivă a cercetării realizate asupra instituției, prin aceasta urmărind încadrarea temei tratate în problematica amplă privind sistemul obligațional în general.

Capitolul II este intitulat "*Poziția obligațiilor civile în sistemul dreptului obligațional*". Acest capitol este consacrat cercetării la nivel de maximă generalitate a acelor elemente care justifică multe dintre particularitățile juridice ale regimului juridic al acestei instituții analizate. În acest capitol se încearcă o analiză a elementelor componente ale raportului juridic obligațional, subiecte, conținut obiect, sancțiune.

O secțiune distinctă din acest capitol este consacrată prezentării clasificării obligațiilor civile în raport de mai multe criterii, cu scopul de a evidenția regimul juridic aparte al fiecărei categorii, cu implicații directe inclusiv asupra modului de stingere a acestora. S-a încercat astfel evidențierea importanței teoretice dar și practice obligațiilor pentru circuitul civil în general.

Pentru a sublinia rolul și importanța obligațiilor civile în sistemul obligațional, am inclus în planul de cercetare și o prezentare a izvoarelor obligațiilor civile, studiu care permite evidențierea clară a diversității acestora, susținând în același timp și amploarea pe care acestea o au în

viața juridică în general. Cele mai importante și cele mai des uzitate instituții juridice de drept civil, constituie izvoare ale obligațiilor civile, fapt de natură a justifica rolul și poziția importantă pe care acestea o au în sistemul obligațional în general.

Titlul II al tezei este intitulat "*Locul compensației în sistemul modurilor de stingere a obligațiilor civile*", și conține cinci capitole, înfățișându-se ca o analiză progresivă asupra instituției juridice ce face obiectul prezentei teze, planul de cercetare urmărind despinderea și evidențierea conexiunilor cu alte instituții juridice cu efect asemănător.

Capitolul I este intitulat "*Prezentare generală a modurilor de stingere a obligațiilor*" și este destinat realizării unei prezentări generale a conceptului de mijloc de stingere a obligațiilor, fiind evidențiate elementele comune regimului juridic acestor instituții, precum și aspectele care le diferențiază sub aspectul regimului juridic. Este realizată o clasificare a acestora în raport de principalele criterii recunoscute de doctrină.

Capitolul II este intitulat "*Plata ca mod natural și firesc de stingere a obligațiilor*" conține o analiză completă a instituției plății. Analiza plății în acest capitol este pe deplin justificată întrucât și compensația la rândul său reprezintă practic o plată dublă, astfel că multe dintre principiile aplicabile acestei instituții au incidență și în materia compensației. Sunt tratate pe secțiuni distincte aspecte precum; natura juridică a plății, obiectul plății, condițiile plății, principiul indivizibilității plății, data plății, locul plății, cheltuielile ocazionate de plată, precum și oferta reală urmată de consemnațiune.

Am manifestat o preocupare deosebită pentru evidențierea elementelor de noutate propuse în materie de noul cod civil, ocazie cu care și-a expus motivat opinia față de maniera de reglementare propusă în legea de sinteză anterior menționată.

Studiul asupra instituției juridice a plății a permis asigurarea unei baze solide pentru studiul destinat instituției juridice a compensației.

Capitolul III este intitulat " *Poziția compensației în sistemul modurilor de stingere a obligațiilor* " iar în conținutul său sunt reluate noțiuni care anterior au fost prezentate la nivel general precum noțiunea mijloc de stingere a obligațiilor civile, efect extinctiv, executare voluntară. Am încercat să evidențiez justificarea apariției și dezvoltării instituției juridice analizate, considerent pentru care într-o secțiune distinctă se tratează evoluția reglementativă a instituției, începând cu primele reglementări din dreptul roman, expunând evoluția acestora, respectiv modul în care a fost preluată și transpusă instituția compensației în diverse sisteme de drept, inclusiv cel românesc. O astfel de analiză permite evidențierea fundamentului real al instituției cercetate, și este de natură a asigura o înțelegere clară a particularităților regimului juridic determinat în mare parte de considerentele pentru care a fost instituită instituția supusă analizei.

De asemenea sunt prezentate principalele forme ale compensației, compensația legală, compensația facultativă sau convențională și compensația judiciară, particularizând pentru fiecare dintre ele regimul juridic aplicabil. Întreaga expunere teoretică este ilustrată cu exemple practice relevante, fapt ce conferă tezei un grad sporit de accesibilitate.

Capitolul IV este intitulat "*Funcțiile și importanța compensației ca mod de stingere a obligațiilor*" constituind partea din lucrare în care se încearcă explicarea în detaliu a modului de funcționare a mecanismului compensatoriu. Deși instituția compensației o regăsim tratată în toate lucrările de drept civil care tratează materia obligațiilor civile, în nicio lucrare nu regăsim o analiză de detaliu a modului de funcționare a acestui mecanism legal. Prin modul în care a fost structurată cercetarea conținută în acest capitol, s-a reușit realizarea unei adevărate radiografii asupra

acestei instituții pornind de la elementele declanșatoare ale efectelor sale, la condițiile legale pentru o funcționare a instituției și atingerea efectului recunoscut de lege, și nu în ultimul rând o prezentare a efectului extinctiv care se produce în mod automat și legal, fără ca voința părților să poată influența în vreun fel întinderea sau modalitatea de realizare a efectului extinctiv al compensației. De asemenea această parte a lucrării conține o amplă analiză comparativă a instituției cu soluțiile conferite de alte sisteme de drept.

O secțiune aparte este destinată analizei declanșării mecanismului compensatoriu, analizând distinct rolul voinței părților pentru cele trei forme ale compensației, compensația legală, convențională și judiciară.

Nu în ultimul rând sunt prezentate noutățile reglementative propuse de noul cod civil, semnalându-se elementele de noutate absolută introduse dar și deficiențele noului sistem propus în noul cod civil.

Ultimul capitol este intitulat "*Instituția compensației în alte ramuri de drept*" și se constituie într-o sinteză a întregii lucrări, menită pe de o parte să evidențieze că baza de reglementare a instituției juridice a compensației este reprezentată de dispozițiile codului civil, ea înfățișându-se ca o aplicare a acesteia la nivelul altor ramuri de drept, cu privire specială asupra dreptului comercial.

Pe tot parcursul studiului s-a încercat și s-a reușit evidențierea avantajelor acestei instituții dar și a inconvenientelor prezentate de actuala reglementare, subliniind necesitatea unei noi reglementări care să confere acestei instituții un caracter flexibil, conferindu-i o reală utilitate practică.

Finalul lucrării sintetizează concluziile autoarei în urma studiului efectuat, evidențiind și o parte din **propunerile de lege ferenda** formulate.

